

宁夏回族自治区： 一心守护黄河安澜 书写绿色发展答卷

■中国城市报记者 张永超

探索现代治水的“宁夏方案”

黄河从黑山峡流入宁夏境内，一改性情，退却了气吞山河之势，在纵贯397公里的长途征程中，变得温婉轻柔，造就了千里沃壤。早在秦朝，宁夏儿女就在黄河两岸修渠引灌、凿饮耕食，形成了引黄灌溉区，草肥水美、稻香果甜，“天下黄河富宁夏”因此闻名。

但是宁夏因水而兴，也为水所困。宁夏地处西北内陆，是全国水资源最为匮乏的省区之一。在蒸发量数倍高于降水量的宁夏中南部干旱地区，“旱天岭”“上流水”“喊叫水”等这些与缺水相关的地名，曾经饱含着当地人世代对水的渴盼。

一度缺水还在宁夏西海固地区有更生动的描绘：“剥开一粒黄土，半粒在喊渴，半粒在喊饿”。

不过，随着持续39年的生态移民搬迁、23年的退耕还林还草、19年的封山禁牧……一系列的生态修复政策落地和工程实施，让如今的西海固山绿、民富、水到渠成。

不仅是“解渴”，而且还要用上“智慧水”。近年来，宁夏全力推进黄河大保护大治理，系统推进水资源、水生态、水环境、水灾害“四水同治”，扎实推进民生水利、生态水利、资源水利、工程水利、智慧水利、法治水利建设，积极探索形成了一整套现代治水的“宁夏方案”。

从“大水漫灌”到“精打细算”，点滴之间的智慧成就了青铜峡市引黄灌区的“节水经”。在远程控制、智能化水位监测、流量监测、水量调度等一系列现代化科学治水、管水措施下，自流灌溉的古灌渠焕发新生，为青铜峡市高效节水灌溉提供有力保障。

从“人担驴驮”到“手机买水”，取水方式的变化得益于固原市彭阳县“互联网+城乡供水”的模式创新。彭阳县运用云计算、水联网、智能控制等技术，对人饮工程实施信息化、智能化改造，开展体制、管理、服务创新，创造性解决了农村自来水入户难、管护难、缴费难、

今年4月，国务院批复同意《支持宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区实施方案》(以下简称《实施方案》)。

为什么是宁夏？“黄河流经9省区中，宁夏既有典型性，又有示范性。在宁夏建设先行区具有重大战略考量，是全国大局所系、黄河流域所需、宁夏发展所向。”中国宏观经济研究院国土开发与地区经济研究所国土开发研究室副主任、副研究员滕飞表示。

《实施方案》指出，支持宁夏建设先行区，有利于通过政策先行先试，为黄河流域其他地区积累可复制经验，以点带面助推黄河流域生态保护和高质量发展；有利于通过制度创新增强黄河流域生态绿色发展活力，书写绿水青山转化为金山银山的“黄河答卷”。

供水率低等“人饮最后100米”的综合难题，在宁夏率先实现了城乡供水公共服务均等化。

黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设核心在水、关键在水、难点在水。用水权改革是宁夏破解缺水的关键一招。2021年，宁夏全面启动用水权改革，着重破解水资源总量不足的问题，守住不突破国家分配的水资源总量指标的底线，为黄河流域生态保护作出贡献；解决用水结构不优问题，严格管控和限制高耗水产业，以用水结构优化引领产业高质量发展；缓解水市场供需双方矛盾，激活用水权市场，为重点产业和优质项目找到“发展水”和“救命水”。

目前，青铜峡市农业用水权实现精细化确权，固原市原州区探索“以电折水”，中卫市沙坡头区率先开展工业用水权有偿使用费收缴，银川市贺兰县推广“合同节水+水权交易”模式等一大批用水权改革典型在宁夏落地生根。

“用水权改革从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，以共建共享为时代特征的现代治水体系加快构建，全区水利事业进入高质量发展新阶段，为自治区经济社会快速发展提供了有力的水安全保障。”宁夏回族自治区水利厅相关负责人接受中国城市报记者采访时表示。

提供产业转型的“宁夏经验”

“黄河流域是著名的‘能源流域’，丰富的煤炭、油气资源为宁夏等省区工业化、城镇化跨越式发展提供了重要动力，但也使一些地方产业结构偏重，容易形成发展的路径依赖。当前，宁夏产业结构呈现

低端产业多、高端产业少，资源型产业多、高附加值产业少的‘两多两少’特点，在推动绿色低碳发展中面临艰巨的转型任务。”滕飞指出。

宁夏石嘴山市是曾经依煤而建、依煤而兴的西北老工业城市，面对资源枯竭的窘境只能转型，向高质量发展要效益。近5年来，石嘴山市淘汰落后产能305.8万吨，整治“散乱污”企业668家，出清“僵尸企业”321家，实现了产业结构优化重构、产业基础再造提升、数字化赋能提质增效，一批批企业得以复苏。

转型升级也让一批批企业“名利双收”。

宁夏维尔铸造有限责任公司研发的枕梁组件改写了相关技术全部依赖进口的局面，为国家节约30%成本；

宁夏滨泽新能源科技有限公司采用世界最为领先的气体生物发酵技术，将含一氧化碳气体的工业尾气通过生物发酵技术直接转化为燃料乙醇、蛋白饲料等高附加值产品。与燃烧发电相比，该工艺产生的经济价值是发电的3—4倍，能源利用效率是燃烧发电的1.5—2倍；

宁夏嘉峰化工有限公司淘汰停用石灰窑，利用从宁东能源化工基地捕集的液态二氧化碳生产单氰胺和双氰胺，实现了碳减排和经济效益的“双赢”。

不仅传统产业加快升级改造，在培育壮大绿色动能上，宁夏也一路昂首前行。

2021年，国家发改委、国家能源局研究制定《关于支持宁夏能源转型发展的实施方案》，是为支持特定省能源转型工作出台的专门政策文件。

宁东能源化工基地，一块曾经是毛乌素沙地边缘的荒漠之地，如今已成为被自治区赋

予“再造一个宁夏经济总量”目标的产业新城。一个个现代能源化工企业在宁夏集聚，一片片深蓝色“光伏海”在这里绵延百里，宁夏加快转变发展方式、加快产业转型升级、加快新旧动能转换，推动经济实现量的合理增长和质的稳步提升的现实方案也在宁夏得到验证。

据了解，宁夏近年来大力发展战略性新兴产业，连续多年保持两位数增速，规上工业战略性新兴产业增加值同比增长26%，奶牛存栏连续两年增长20%以上，“宁夏枸杞”跻身中国区域农业产业品牌影响力前十位。同时，宁夏开工建设了一批产业项目，建成投产全球单厂规模最大清洁能源电解水制绿氢项目。

值得一提的是，新能源已成为宁夏实现“双碳”目标、推动绿色低碳发展的重要引擎。截至目前，宁夏新能源发电装机达到2839万千瓦，占电力总装机的46%，比重位居全国第三；新能源发电量464亿千瓦时，占总发电量的23%，比重位居全国第二；非水可再生能源电力消纳比重(本地电力消费中新能源比重)26.2%，居全国第二。

交出普惠民生的“宁夏答卷”

高质量发展的根本目的是增进民生福祉。值得关注的是，5年来，宁夏人均地区生产总值持续增长，2021年突破6万元，达到62549元；全区5年累计财政支出7141亿元，七成以上用于民生支出，教育、医疗、卫生、社保、住房等民生事业得到较好保障。5年来，宁夏高质量发展取得令人瞩目的成绩，地区生产总值从2016年的2781.39亿元，增加到2021年的4522.31亿元。

“一村一年一事”行动获得中央农办通报表扬，全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在宁夏召开；

制定“灵活就业13条”，城镇新增就业8.2万人，农村劳动力转移就业81.3万人，均超额完成全年任务；

落实义务教育“双减”政

策，学科类校外培训机构压减92%，普惠性幼儿园覆盖率达90%，普通高中大班额基本消除，“互联网+教育”经验在全国推广……

翻阅宁夏保障和改善民生2021年“答卷”，一件件民生实事看得见、摸得着，一项项惠民举措接连出台，让广大群众切实感受着高质量发展带来的民生温度。

生活富足了，精神文化生活也要丰富。在寄情宁夏山水间，一大批文旅惠民活动适时开展。

端午假期，宁夏回族自治区通过举办“爱上银川·湖城之夏”2022年银川市文化旅游消费季·第三届乡村文化旅游节活动、“粽情端午相约黄河”2022年惠农黄河文化节、第二届“硒游记”奇趣文旅体验活动、沙湖端午游园会、“香约大地天香”第二届玫瑰文化旅游节等“畅游宁夏·文旅惠民”系列活动，推出了免费门票、优惠套票等，带动银川市怀远夜市、石嘴山市百花市场夜市、吴忠市光耀美食街等消费热度持续升温。

宁夏回族自治区文化和旅游厅副厅长蔡菊告诉中国城市报记者：“近年来，宁夏立足‘文化强区、旅游富民，为产业赋能、促民族融合，展示美丽新宁夏’战略定位，让文旅产业主动融入国家发展大局、黄河流域全局、宁夏发展格局，促进产业深度融合、消费结构不断优化、产业动能加速释放。”

值得关注的是，宁夏在全国率先提出打造“星星的故乡”特色文旅品牌，通过打造星级酒店、星空营地等新业态，举办星空旅游大会、星空朗读等特色系列活动，让“星星的故乡”品牌更加具体形象、更有吸引力；吸引梵克雅宝、兰博基尼、欧莱雅等世界知名品牌到宁夏举办展示展销活动，有效提升了宁夏整体影响力，普惠了更多人民群众。

黄河澎湃，洪波致远。贺兰山下绿洲千里，河谷两岸天高云淡，在黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设中，这片美丽沃土活力无限，塞上儿女正踔厉奋发、砥砺前行。



宁夏回族自治区银川市鸟瞰图。马楠摄